

# 市三三一医院新门急诊综合大楼启用

# 超越

# 从这里起航

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/杨晓玲 何敏 阳婷婷 供图/市三三一医院



市三三一医院新门急诊大楼干净温馨的病房

有一种医者信念,撼人之心;有一种创新理念,敢为人先。“以爱为铭,仁术济世”这是市三三一医院近千名医务人员传承和宏扬的文化精神。

5月20日,市三三一医院新门急诊综合大楼将正式启用。这是该院软硬件设施的一次全面升级,是几代三三一医院人的美好向往,是该院回应百姓期盼的一张亮丽答卷,也是该院高质量发展的一个崭新里程碑。



市三三一医院引入进口的3.0T磁共振设备

## 1. 应运而生 老字号医院的“升级”选择

市三三一医院是株洲建院最早的公立医院,坐落在风景秀丽的凤凰山下,美丽的枫溪河畔,依山伴水,空气清新。它原是航空部企业医院,也是全国为数不多用数字命名的医院。

它的过往尽显峥嵘。1950年11月,原徐州兵工厂三厂医疗所随工厂一道迁来株洲董家垅,这家几乎与共和国同龄的医院,经历了岁月洗礼,从小卫生院变成深受百姓信赖的集医疗、康复、科研、教学和预防保健为一体的现代化三级综合医院,它的成长过程令人惊叹。

1992年,率先在航空部和全省工矿医院中跨入二甲医院行列;2002年,一幢18万平方米的新住院大楼投入使用;2007年7月,株洲三三一爱尔眼科医院挂牌开业;2009年1月1日,市三三一医院正式移交株洲市人民政府,成为市管正处级医疗事业单位;2010年9月,通过三级综合医院评审,同年,被定为株洲市芦淞区区域医疗中心;2011年,被卫生部正式确定为“全国市、县级医院常见肿瘤规范化诊疗试点医院”和“全国改革创新医院”。2012年被评为湖南省卫生系统先进单位;2013年在株洲市率先完成医院信息系统建设,成为全市首家“数字化医院”建设示范医院;2021年被评为株洲市文明单位……

在这块神奇的土地上,诞生了市医疗卫生领域的无数个第一:1989年率先在株洲市开展纤维支气管镜及肺功能检查;1992年完成全市首例永久性心脏起搏器植入手术;1993年,成功开展人工晶体植入术和角膜移植;1994年开展全市首例肾移植手术;2010年完成株洲市首例埋藏式自动复律除颤器植入术。无数个“第一”成为三三一医院人的光荣荣耀。

在这块神奇的土地上,孕育了一代代医疗精英:人称外科“三把刀”的黄茂芬、周士贵、毛政胡;人称五官科“三圣手”的伍绍铭、王自模、吴道源,声名如雷贯耳,医术远播省际……市卫健委曾公布了株洲首批医学专家名单,当时共有11人获得主任医师职称,其中有6人来自市三三一医院。

在这块神奇的土地上,青年一代三三一人踩着创新发展的强劲节拍,踔厉前行:段俊锋在第二届全国钕激光手术视频大赛经尿道前列腺钕激光切除术获得全国比赛亚军;章旭荣获第四届全国介入医师病例大赛-华中赛区晋级赛第二名,晋级全国决赛;贺中云荣获2014、2015年连续两年获省高级影像学大赛一等奖;胡志敏开通的个人微信公众号“志敏超声”,从创号至今,吸引了2万余名粉丝关注,令“志敏超声”逐渐成为胡志敏与全国超声专业人士交流互动的窗口。

可随着品牌越来越响,慕名而来的患者不断增多,市三三一医院也遇到一个尴尬问题:由于旧的门急诊大楼建于上世纪90年代,导致其设施陈旧、布局不合理,已无法满足当今患者的就医需求,也影响该院“三甲”的蓝图实施。

“我们的办院方针就是‘精医为民,创新强院’,群众的需求就是我们努力的方向。我们要着力于改善服务、优化环境,不断提高老百姓的就医舒适度、获得感,提升我院美誉度。”市三三一医院党委书记阳新华铿锵有力地说到。

就这样,加快门急诊综合大楼建设被纳入议事日程。



▲市三三一医院脊柱外科团队专家正在为患者做手术



▲市三三一医院新提拔的34名临床医技科室副主任进行任前宣誓



▲市三三一医院新门急诊大楼的智慧型病房

## 2. 华丽转身 六大优势让患者充满获得感

目标一旦确定,便只顺风雨兼程。2020年3月,市三三一医院启动新门急诊综合大楼项目建设。同年12月完成主体封顶,2022年4月竣工,一座集多功能、信息化、文化于一体的门急诊大楼就这样诞生。

它有何特别之处?仔细梳理,它主要有以下六大优势。

——布局更合理。新门急诊大楼总建筑面积达22万平方米,建筑地上8层,地下1层,裙楼4层。1—3楼为门诊诊室及医技科室,4楼为麻醉手术室,介入手术室。5—8楼为住院病区,其中5楼为泌尿外科,神经外科病区,6楼为神经内科病区,7楼为脊柱外科、疼痛科病区,8楼为普外科、肛肠科病区。

该大楼的日接诊量可达3000—5000人次,新增床位200张,医院本部总开放床位达810张,新增车位80个。

此外,新门急诊大楼通过3个连廊与第一住院大楼连接起来,门急诊与住院部紧密相连,形成一个整体。这意味着,该院的急救治疗将融为一体,最大限度地缩短患者的就诊抢救时间。2022年4月,医院第一住院大楼装修提质改造项目已立项,设计正在进行中,完成后住院环境将更加舒适,患者就医体验将进一步提升。

——环境更温馨。大楼以米白、米黄为主色,绿色为点缀,处处透着干净和温馨。配置扶手电梯4台,直梯5台,1—4楼单层面积为3700平方米,呈回型中庭式,各楼层导诊台分布于中庭四周,更好地为患者提供就医指南、就诊安排等服务。

——服务更智能。大楼内外有完善的标识导视系统,上线门诊排队叫号系统及放射检查预约系统,避免患者扎堆就诊。住院病房新增物联网智慧病房护理系统,可提供语音提醒、信息发布、健康宣教、信息采集等功能,实现医院信息管理(HIS)系统向病房的延伸,打造智慧病房。

——功能更齐全。除了开设门诊诊室及医技科室外,该大楼一楼还成立了“医保、医疗、医药”三医联动式门诊一站式服务中心,集门诊导诊、预约诊疗、政策咨询、盖章审核、健康教育、用药咨询等功能于一体,尽可能地让“数据跑代替患者跑”,让患者“少跑腿甚至不跑腿”。

——设备更先进。添置进口3.0T磁共振(MRI)、医用血管造影X射线系统(DSA)、320排640层螺旋CT、全数字X光照片机(DR)、全自动凝血仪、氩气刀、3D4K腹腔镜、超声骨刀、进口宫腔镜等高档大型设备,使该院硬件设施迈入全市一流行列。

——诊疗更优质。怎样让百姓看病不再“舍近求远”?市三三一医院在新门急诊大楼开辟了特别专家诊疗区,首批与省人民医院、省肿瘤医院、省妇幼保健院、省儿童医院、省脑科医院等多家省内知名医院“牵手”,签约“大咖”专家长期坐诊,让市民在家门口就能享受到省级优质医疗资源。

此外,该大楼还开设了糖尿病、高血压、帕金森病与运动障碍性疾病、前列腺疾病等特色专科门诊,让百姓“精准”就医。

“我们在设计时充分体现人性化,坚持‘以人为本’的服务理念,在改善就医环境的同时,加强内涵建设,注重患者的就医体验感、获得感,坚持节假日门诊提升门诊技术力度,开展一站式服务,从而使就诊流程更合理,就医更方便。”院党委副书记、院长何鹏云感慨,新门急诊综合大楼的启用将为该院高质量发展提供强大的硬件支撑。

## 3. 狠练内功

### 激活内涵建设的一池春水

医改攻坚,学科为先。若说启用新门急诊综合大楼是市三三一医院升级硬件的大手笔,那么学科建设则是该院狠练“内功”的先手棋。

2021年3月19日至20日,第二届湖南省老年性脊柱疾病诊疗新进展培训班暨2021湖南省脊柱脊髓第一季度病例讨论会在株洲召开。这场行业盛会由市三三一医院脊柱外科承办。

之所以能成为东道主,源于该院脊柱外科在全市的领先地位。

2001年,市三三一医院脊柱外科成立,成为全市首个独立开展脊柱脊髓疾病治疗的专科。成立至今,该科室已完成各类脊柱手术万余例,其中骨质疏松椎体骨折PVP(PKP)术、脊柱侧弯矫形、高位颈椎肿瘤切除等7项技术均填补了株洲市脊柱外科领域的空白。去年,该科室被授予“市级临床重点专科”称号。

“株洲市三三一医院很有文化底蕴,骨科更是享誉三湘。脊柱外科是从骨科分出来的专科,经过二十年的发展,在省内有比较大的影响力。特别在老年性脊柱疾病诊疗和脊柱微创方面具有特色。作为株洲地区脊柱专科区域医疗龙头,希望它以新大楼搬迁为契机,以创建省级重点专科为目标,百尺竿头更进一步,更好地造福一方百姓。”中南大学湘雅二医院脊柱外科和湖南省脊柱外科治疗中心主任、中国康复医学会脊柱脊髓专业委员会候任主任委员吕国华如是说。

这是市三三一医院狠抓学科建设的缩影。为了加强内涵建设,提升医疗技术水平,近年来,该院开启“几步走”战略。

——向外借力。作为我市建院最早的综合医院,市三三一医院在外科领域优势明显,即便如此,该院进行专科建设,不是“闭门造车”,而是以开放的姿态向外借力。

该院积极打造胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心五大中心,各项技术指标得到省市专家高度评价。

为实现1+1>2的效果,他们对接世界顶尖的国家重点学科——北京同仁医院耳鼻咽喉头颈外科,建立长期合作关系,同时联合学科权威、中山大学附属二院张志钢教授等,邀请全国名医每月定期来技术指导、坐诊、查房、手术。

——向内发力。人才是医院发展的核心竞争力。为加强医院人才梯队建设,尤其是青年后备人才的储备、培养,2021年,该院启动“青苗行动”,在全院临床医技科室中遴选30名青年骨干,输送至上海交通大学附属瑞金医院、中国人民解放军总医院(301医院)、北京宣武医院等国内最知名的医院、最具实力的科室,用1—2年实行定点、定向培养。

积极推动科研攻关。草树知春不久归,百般红紫斗芳菲。在科技兴院的思想指导下,该院科研攻关硕果累累,荣获了航空部科技进步奖9项、湖南省医学科技奖2项、株洲市科技进步奖33项、株洲市医学科技奖2项,科研成果达65项。

医疗行业学科发展离不开重点专科建设。盘点市三三一医院的学科发展,我们发现,如今该院的头颈耳鼻喉外科、脊柱外科等优势科室日趋强大,普外科、泌尿科等传统科室不断壮大,心内科、血管介入科快速发展。

令人欣喜的是,该院的麻醉科、脊柱外科为株洲市专业委员会主委单位,头颈耳鼻喉甲状腺外科被评为株洲市重点建设专科。2021年,医学影像科、脊柱外科、耳鼻喉头颈外科被授予“市级临床重点专科”称号。

彰显学科特色。每家医院都有独特基因。如何在众多公立医院中找到自己的闪光点?市三三一医院在这三个方面做起文章。

一是发挥“中西医结合”特色。作为株洲市中西医结合医院,这些年,市三三一医院设立了中西医结合科、康复医学科、肛肠科等中西医结合分支独立专业科室,中西医结合学科集群发展迅速。如今,中西医结合诊疗模式基本渗透该院内、外、妇、儿等各个专科,尤其在中西医结合治疗眼科、儿科、皮肤科、肛肠科、五官科等病例方面形成品牌,享誉遐迩。

二是发挥“微创”特色。该院坚持内外科化,外科微创化思路,微创手术领域迅速发展壮大,例如该院拥有世界领先的日本奥林巴斯腹腔镜系统、美国史赛克新一代电子腹腔镜、3D4K腹腔镜、小儿腹腔镜系统等。

三是全力创建“三甲”医院。去年以来,市三三一医院全员动员、全力以赴,吹响了创“三甲”的号角。该院在医疗制度、医院管理、学科建设等方面发力,还特别成立了学科建设办,负责创“三甲”工作,实现每月有督查,每月有通报,每月有改进措施,用国家最新的标准、制度、流程来实现医院高质量发展。



株洲市三三一医院 订阅号



市三三一医院门诊  
专家一览表二维码

### 结束语

愿得云帆三千尺,屹立潮头续远航。展翅翱翔的市三三一医院人,正积极践行“健康中国”战略,以“打造长株潭都市圈区域性特色化医疗中心”的鸿鹄之志,拉起远航之帆,在医学海洋中踔厉前行,在“培育制造名城,建设幸福株洲”的征程中展现更大作为。

市三三一医院新门急诊大楼航拍剪影

